

曲靖市烟草专卖局(公司)扎实推动党建和生产经营工作深度融合—— 为烟草高质量发展提供组织保证

蒋贵友 王炳会

今年,曲靖市烟草专卖局(公司)以党建工作为引领,推动中心工作全面发展。按照新时代党的建设总要求,坚定不移地推进全面从严治党,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,扎实推动党建和生产经营工作深度融合,以

党的工作新成效凝聚思想、提振精神、汇聚力量,着力构建风清气正的良好政治生态,奋力推动各项工作干在实处、走在前列,为曲靖烟草种植产业高质量发展提供坚强保证。



“三个一”实践活动成果丰硕

经过多次体制机制改革,曲靖发展成为全国最大州(市)级烟区。由于这里气候温和,生产的烟叶适配率高,每年326万担原料烟调往全国22家工业企业,在全国处于举足轻重的地位。抓好生产,保障品质,曲靖市烟草专卖局(公司)党建先行,倾力打造一支过硬的队伍。

“打造全国需求最旺烟区,实现企业高质量发展,曲靖市烟草专卖局(公司)在基层党建搭建载体,开展一个活动,解决一个问题,企业有96个党组织2007名党员,曲靖市烟草专卖局(公司)把党建与中心工作相融合,形成一个体系,在工作中发挥了巨大威力。”曲靖市烟草专卖局(公司)局长(经理)晏飞说,“由党组织定向,各级各部门之间变配合为融合,变参与为引领、变支持为谋划,促进烟草转型升级发展,并进行数字化建设,农业综合体开发等,让烟区变美、烟农变富。”

为了扎实开展党建工作,去年初,曲靖市烟草专卖局(公司)党委下发了《烟草关于开展“三个一”实践活动的通知》,在全市各县(市、区)直属各党支部开展以“每个党支部搭建1个活动载体、开展1项活动、解决1至2个业务工作中的具体问题”的“三个一”实践活动,紧紧围绕企业中心工作,按照支部规范化建设标准,突出解决业务问题,提升全市烟草商业党建工作效能,为企业高质量发展赋能。

各党支部紧密结合所属业务部门

的工作实际,围绕烟叶生产技术指导等中心工作,紧盯业务工作中的实际困难,选准突出问题,因地制宜设计实践载体,方便实用制定解决问题的措施。开展一年多来,在推进党建工作与业务工作深度融合、提升基层党组织的组织力,强化战斗堡垒作用等方面取得了明显效果。

去年底,曲靖市烟草专卖局(公司)党建工作领导小组办公室对全市烟草商业申报的54个项目进行了验收。其中,《支部结对共建 加大对烟农技术服务力度 助力烟农增收》《服务先行 零售户办证最多跑一次》《党员带头 探索烟农增收致富新渠道》《坚持问题导向 提升生产经营用车服务水平》等10个项目切实解决了业务工作中的难题,有较强的借鉴和推广价值。而《支部+专卖—提高涉烟国际网络案件侦办数量》《支部+生产—优化业务流程,减少烟农签字》《党旗飘扬在烟田,情系苗寨助抗旱》《精准培训烟农,让培训更走心》《发挥先进性 助力脱贫攻坚》《建立科学长效的7S管理机制》《紧盯烟叶等级结构“短板”,开展技术挂钩帮扶》《以支部规范化建设引领彩云南烟站烤烟生产收购管理》《亮身份、树旗帜,服务好烟农最后一公里》等44个项目在应用中产生了明显的效果,具有很强的实用性。

“三个一”实践活动的开展,既强化了基层党组织建设,又帮助了农户增收,一举两得。

奋力开拓党建工作新局面

“为了便于党员研究工作,2018年,我们启动规范化建设,组建联合党支部。组织形式丰富多样,用‘党建+互联网’,如‘三会一课’、中心组学习、民主生活会等,把工作做到党员心坎上。”曲靖市烟草专卖局(公司)党建工作办公室主任朱家立说,“在收购季节,开展党员亮身份活动,每月党支部召开支委会研究中心工作。主题党日要求党委委员必须到挂联点督促工作。中心组学习要求必须与当前工作相结合,确保全力以赴完成主责目标。”

马龙区烟草专卖局(分公司)把党建工作与业务工作融合起来。一是党员入户,指导农户分级扎把,维护收购秩序,打击烟贩烟霸;二是收购期间,把临时党支部建到收购点,党员亮明身份,解决纠纷。组织机关党员68人到挂钩贫困户村打扫卫生。

“从2019年开始,烟点成立临时党支部,乡镇领导驻点监督,确保公平公正。同时,党员亮明身份,阳光收购,接受农户监督,视频监控数据保存2个月,可以直接调取。”马过河烟站站长杨贤说,“全站有16名职工,3名支委,凡涉及生产计划安排、涉农重大事项,都要通过支委会讨论。每月最后一周五为党员活动日,以实际操作为主,对建档立卡贫困户进行技术指导。”

据马过河烟站副站长兼队长王金春介绍:“为更好地服务群众,让群众放心,我们组建了临时党支部,党员在工作中亮明身份,群众有困难、问题,就先找党员。”

白蒜河村民小组党支部书记白家荣已

种烟30多年。“科技全靠烟叶站职工来指导。如现在推行的膜下小苗,不但节水,还成活率高,比之前节水30%。浇透一次可耐半个月。以前大家不接受,现在大家都接受了,烟农也增收了。”

经过坚持不懈的党组织建设,曲靖市烟草专卖局(公司)各项工作呈现出一派喜人景象。一是从严管党治党坚强有力。曲靖市烟草专卖局(公司)党委高度重视全面从严治党主体责任的落实,严格执行“一岗双责”,狠抓中央八项规定精神和“四风”整治,全面从严治党取得明显成效,为持续稳定健康发展提供了强有力的保障。2018年至2019年,曲靖市烟草专卖局(公司)共组织开展节日期间纪律监督检查40次,开展警示教育30次,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。各级党组织高度重视,端正态度,始终站在讲政治、讲大局的高度,切实增强全面从严治党政治自觉、思想自觉、行动自觉。

二是思想建设成效明显。坚决守好意识形态主阵地建设,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与推进“两学一做”学习教育常态化制度化相结合,组织和鼓励广大党员读原文、学原著、悟原理,向先进典型看齐,党员的理论水平和政治思想素质不断提高,教育培训实现全覆盖。2018年至2019年,共组织开展5期党务干部和4期基层党员轮训班,参训党员干部786人次。基层党组织组织党员到红色教育基地和党校开展培训,参训党员达1200人次。“不忘初心、牢记使命”主题教育扎实推进。坚持把抓好主题教育作为重大政治任务摆在突出位置,成立主题教育领导小组



和工作机构,先后3次召开专题会议进行研究部署,制定了主题教育总方案及检视问题、专题调研等四个配套方案。统筹推进主题教育四项重点措施,曲靖市烟草专卖局(公司)党委讲授专题党课2次,开展4次专题学习研讨,1次红色基因传承教育,各县(市、区)局党委集中学习交流3次以上。聚焦企业改革发展中的重点难点问题,曲靖市烟草专卖局(公司)党委科学规划设计了调研专题,形成了较高价值的调研成果6篇,各县局(分公司)班子成员、直属机关部门负责人形成调研报告6篇。开展谈心谈话60余人次,主题教育实现了全覆盖,呈现出组织“强”、学习“深”、调研“实”、检视“准”、整改“严”的特点,得到了国家局、省局(公司)的充分认可,《人民日报》、学习强国等媒体对曲靖市烟草专卖局(公司)主题教育工作进行了宣传报道。

三是支部建设成效明显。进一步优化调整党支部设置,支部数量由原来的117个调整为96个。严把发展党员关,两年来共发展党员42人。强化支部标准化建设,全市96个党支部100%通过标准化验收,其中1个党支部被曲靖市委组织部分命名为市级示范党支部。不断创新支部活动,以提升支部组织力为重点,进一步推进支部活动方式创新、工作机制创新,积极探索“主题党日+”工作模式和普通党员上“微党课”,推动“互联网+党建”工作创新发展。认真开展“三个一”实践活动,两年间共批准立项96个项目,其中10个项目成效突出,44个项目效果明显,为今后工作提供了宝贵经验和有效借鉴。

四是队伍建设成效明显。坚持在选好人、用对人、严管人上下功夫,党员干部队伍队伍建设展现新面貌。人才队伍不断壮大。认定初级职称162人,推荐参加中级职称评审36人,取得高级职称1人、中级职称29人。完成218名烟草专卖管理师、烟叶评级员、烟草制品购销员职业技能材料的审核和数据上报工作。开展自办培训班66个,参加培训2957人次,组织外出培训167批次。认真组织开展内训师技能提升培训和岗位技能竞赛,3人被国家局授予“行业技术能手”称号。

五是群团工作成效明显。认真履行工会职责,积极开展各类知识竞赛、技能比武和文体活动,营造了“比学赶超”的良好氛围。2019年,1名同志被国家局表彰为行业劳动模范。共青团建设活力迸发,开展了“十佳青年”评选、“青

春心向党、建功新时代”等一系列丰富多彩的实践活动,充分发挥了共青团的“助手”和“后备军”作用。在曲靖市“两红两优”评选活动中,罗平县团委和宣威市团委被表彰为“五四红旗团委”,2名团干被表彰为“优秀团干”,1名团员被表彰为“优秀团员”。

六是宣传工作成效明显。在国家级媒体发表新闻作品和图片164篇(幅),在省级媒体发表新闻作品和图片366篇(幅),组织拍摄党员教育微视频、微党课10部,其中《初心永远在路上》获得国家局、省局(公司)“悟初心、守初心、践初心”微党课评比一等奖,彰显了曲靖烟草商业讲好烟草故事、传播正能量的良好形象。

七是助力脱贫攻坚成效明显。始终把“动真情、真扶贫、扶真贫”作为助力脱贫攻坚工作的出发点和落脚点,切实用好帮扶政策,建立帮扶机制,认真开展“挂包帮、转走访”工作,积极争取项目和资金支持,为脱贫攻坚工作奠定了坚实基础。截至2019年底,市县两级累计定点联系帮扶贫困村34个,联系建档立卡贫困户4049户14612人,帮扶脱贫3548户13120人。2018年至2019年,累计投入帮扶资金905.33万元,其中产业帮扶投入530.68万元,非烟产业帮扶投入374.65万元。曲靖市烟草专卖局(公司)机关挂钩的宣威市格宜镇扶贫点在2019年脱贫攻坚第三方验收评估中,实现了“零差错”“零举证”,高质量通过了验收。2019年,曲靖市烟草专卖局(公司)被云南省扶贫领导小组表彰为帮扶云南省“直过民族”和人口较少民族脱贫先进集体,充分展现了履行社会责任的良好形象。

“进一步统一思想,切实增强落实主体责任的政治自觉,推动全面从严治党主体责任落实,为企业改革发展提供坚强的政治保障。”晏飞说,今年以来,在党组织的坚强引领下,曲靖市烟草专卖局(公司)一手抓新冠肺炎疫情防控,一手抓生产经营,全力保障各项工作有序开展,较好地完成了生产经营目标任务,党的各项工作取得了明显成效。

为了更好地为中心工作服务,曲靖市烟草专卖局(公司)用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,始终坚持思想建党和理论强党,从时代高度看待理论武装的新形势,从政治高度把握理论武装的新使命,从战略高度贯彻理论武装的新要求,努力提高新时代理论武装的能力和水平,质量效果,奋力推动党建工作再上新台阶。

“干在实处 走在前列”增强发展新动能

为进一步深化党建工作与业务工作的深度融合,推动从严管党治党向基层延伸、向实处拓展。今年,曲靖市烟草专卖局(公司)在全系统各级党组织中开展“干在实处、走在前列”大比拼活动,目的是动员企业各级党组织的力量,以实干为主基调、以拼搏为新动力,以走在前列为目的,形成你追我赶、争先创优,推动党建工作与中心工作深度融合,实现质量变革、动力变革、效率变革,把曲靖打造成全国需求最旺烟区,助力企业高质量发展的客观需要。

首先,确定比拼目标。本次大比拼设定主责目标和追赶目标2类。主责目标要立足本单位(部门)的重点工作和主要职能,紧扣曲靖市烟草专卖局(公司)党委“打造全国需求最旺烟区”的目标确定,要涵盖云南省烟草专卖局(公司)和曲靖市委、市政府重点推进工作和重大项目;追赶目标的确定要按照“跳起摸高”的原则,在全行业、全省范围内选取同类别典型榜样或对标指标作为追赶标兵,并制定比拼的任务和措施,力争成为全行业、全省立得住、叫得响、走在前列的改革创新标杆。

其次,公开承诺比拼目标。经曲靖市烟草专卖局(公司)党委审定后,各单位(部门)主要负责人在第三季

度中心组学习(扩大)会议上向党委当面报告比拼的目标,所采取的具体办法措施等,并作出承诺。党建办要及时将各单位(部门)承诺情况向全体党员公示,接受监督。

最后,争先赶超兑现承诺。各单位(部门)要切实压实责任,围绕本单位(部门)所作出的承诺,积极创造条件,理清工作思路,找准有效途径,切实履行承诺,确保如期兑现自己的承诺。要调动部门全体员工的积极性、主动性,形成你追我赶、争先创优,干事创业的生动局面。企业管理科要结合绩效考核对各单位目标完成情况进行跟踪督查、及时提醒,亮出进度、鼓励先进、鞭策后进。

通过“大比拼”,让领先成为一种工作常态,让优秀成为一种行为习惯,让奉献成为一种价值追求,推动更多的工作走向“全省一流、全国先进”,奋力推进企业高质量发展持续走在前列。

“大比拼”激发了干事创业的激情和动力,干部职工队伍建设持续加强,群团工作富有成效,企业文化软实力不断提升,精准扶贫工作成效显著。”沾益区烟草专卖局(分公司)局长、经理刘股勇说,“沾益区局机关142名职工挂钩帮扶扶贫方乡贫困村3个村小组140户建档立卡贫困户513人,得到了各级政府及广大烟农和帮扶户的肯定和好评。”

